910-66

Herrn
Landeshauptmann

Dr. Martin Purtscher
Landhaus

6900 Bregenz

dreifach — im Wege der Landtagskanzlei

Bregenz, am 19. Mai 1995

Betrifft: Anfrage gem. § 54 GO d LT -
Wirtschaftsstandort Vorarlberg - Erleichterung der Verfahren
zur Betriebsansiedlung.

Sehr geehrter Herr Landeshauptmann!

Das Errichten und Betreiben genehmigungspflichtiger gewerblicher Betriebs-
‘anlagen und das Andern genehmigter gewerblicher Betriebsanlagen bedlrfen
in den meisten Fdllen Uber die rechtskraftige gewerberechtliche Genehmi-
gung hinaus noch weiterer rechtskréftiger bundesrechtlicher oder landes-—
rechtlicher Genehmigungen‘(Bewi]]igungen), zum Beispiel auf Grundlage des
Wasserrechts uhd des Baurechts. Die erforderlichen Genehmigungen (Bewilli-

gungen) konnen wegen der Komplexitdat der jeweils 1in Betracht kommenden

Rechtsbereiche und der Sensibilitdt der jeweils zu wahrenden Schutzinter-

essen oft erst nach AbschluB langwieriger Verfahren erlangt werden. -

Dieser Umstand wurde von der Wirtschaftskammer Vorarlberg ebenfalls be- o
reits mehrfach kritisiert sowie Vereinfachungen und Beschleunigungen der o
verschiedenen Bewilligungsverfahren als Voraussetzung zur Hebung der Qua- %k
1itat und Attraktivitat des Wirtschaftsstandortes Vorarlberg eingefordert. o
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Weiters existiert meinen Informationen zufolge ein Entwurf des Bundesmini-
steriums fir wirtschaftliche Angelegenheiten lber die Erleichterung der
Ansiedlung dewerblicher Betriebsanlagen in Industrie- bzw. Betriebsgebie-
ten (Betriebsansiedlungserleichterungsgesetz) aus dem Jahre 1993, dessen
Ziel ebenfalls die Erleichterung der Ansiedlung gewerblicher Betriebsanla-

gen im Bereich der Genehmigungsverfahren ist, um die Attraktivitdt des

Wirtschaftsstandortes Osterreich zu erhalten, wie es in den entsprechenden

Erlauterungen zum Gesetzesentwurf heift. In diesem Entwurf ist die Schaf-
fung eines vom jeweiligen Landeshauptmann (unter Einbindung der fir die
jeweilige Betriebsanlage 1in Betracht kommenden Genehmigungsbehdrden und
bzw. oder Bewilligungsbeh&rden) durchzufihrenden Vorprifungsverfahren fir
bestimmte gewerbliche Betriebsanlagen in industrﬁe— bzw. Betriebsgebieten
sowie die Eroffnung der Moglichkeit der Erlangung einer befristeten vor-
ldufigen Genehmigung zur Errichtung und zum Betrieb bzw. zur Anderung der
Betriebsaniage, wenn das Betriebsanlagenprojekt bzw. das Betriebsanlagen-
dnderungsprojekt bestimmte Voraussetzungen zur Wahrung der Schutzinteres-—

sen erfillt, vorgesehen.

Ferner wurde im Juli 1994 mit Besch]QB der Vorarlberger Landesregierung
sowie Zustimmung des Landtages die "Wirtschafts-Standort Vorarlberg
GesmbH" gegrindet, deren Aufgabe u.a. in der Fdrderung von Infrastruktur-
Ma@inahmen , die ebenfalls der Verbesserung des Wirtschaftsstandortes Vor-
arlberg dienen, besteht. | '

In diesem Zusammenhang erlaube ich mir an Sie, als Wirtschaftsreferent der

Vorariberger Landesregierung, nachstehende
ANFRAGE
zu richten:
1) Welche MaBnahmen werden Sie - im Sinne der Erhaltung bzw. Verbesse-

rung der Attraktivitdt des Wirtschaftsstandortes Vorarlberg - setzen,

um den Forderungen der Wirtschaft nach  Vereinfachung und




2)

3)

4)

5)

Beschleunigung der verschiedenen Verfahren im Bereich der Betriebsan-
sied1ung - vor allem des Betriebsanlagengenehmigungsverfahrens nach

der Gewerbeordnung - Folge zu leisten?

Kénnten Sie sich als Unterstiitzung der Gemeinden zum Zwecke der Be-
triebsansiedlung vorstellen, daB im Raumplanungsgesetz unter den
Zielbestimmungen festgehalten wird, daB die Gemeinden landwirtschaft-
liche Flachen zuriBetriebsansiedlung cder als Tauschfldchen fur Be-
triebsgebiete erwerbenvkﬁnnen, sowie bei den Widmungskategorien die
Kategorie “Vorbehaltsfldchen” auch auf Betriebsansiedlungs—Erwar—
tungsflachen ausgedehnt wird?

Ist Thnen der Entwurf des Wirtschaftsministeriums Uber ein Betriebs-
ansiedlungserleichterungsgesetz bekannt? Wenn Jja, was halten Sie

davon?

Welche konkreten InfrastrukturmaBnahmen hat die im Juli vergangenen
Jahres gegriindete "Wirtschafts-Standort Vorariberg GesmbH" zur

Verbesserung des Wirtschaftsstandortes Vorarlberg gefdrdert?

Wieviele Betriebe aus welchen Branchen haben sich durch die Tatigkeit
der "Wirtschafts—-Standort Vorarlberg GesmbH” bisher tatsdchlich 1in
Vorariberg angesiedelt und wieviele Arbeitsplatze wurden dadurch

geschaffen?

Fiur die fristgerechte Beantwortung meiner Anfrage danke ich Ihnen im vor-

aus. Einstweilen verbleibe ich

mit fheu

Ernst Hadkn

Tichen GriBen

|

Landtagsabgeoydneter
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LANDESHAUPTMANN :
DR. MARTIN PURTSCHER Bregenz, 13. Juni 1995
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Herrn LAbg

Ernst Hagen

Freiheitlicher Landtagsklub
Landhaus

6900 Bregenz

Sehr geehrter Herr Landtagsabgeordneter,

lhre Anfrage gemaB § 54 der Geschéftsordnung des Vorarlberger Landtages be-
treffend den Wirtschaftsstandort Vorarlberg und die Erleichterung der Verfahren
zur Betriebsansiedlung beantworte ich wie folgt:

1. Weilche MaBnahmen werden Sie - im Sinne der Erhaltung bzw Verbes-
serung der Attraktivitit des Wirtschaftsstandortes Vorarlberg - setzen, um
den Forderungen der Wirtschaft nach Vereinfachung und Beschleunigung
der verschiedenen Verfahren im Bereich der Betriebsansiedlung - vor allem
des Betriebsanlagengenehmigungsverfahrens nach der Gewerbeordnung -
Folge zu leisten?

Im Februar 1994 wurde eine Arbeitsgruppe "Verfahrensvereinfachung" mit dem
Ziel eingesetzt, nach Méglichkeiten der Vereinfachung von anlagenbezogenen
Bewilligungsverfahren zu suchen. Der GroBteil der anlagenbezogenen Vorschrif-
ten - insbesondere auch das Betriebsanlagenverfahren nach der Gewerbe-
ordnung - wird in erster Instanz von den Bezirkshauptmannschaften vollzogen.
Wiéhrend in anderen Bundeslandern die Zustandigkeiten zur Vollziehung der
anlagenbezogenen Bewilligungsvorschriften auf verschiedene Abteilungen (zB
Gewerbeabteilung, Wasserrechtsabteilung, Forstabteilung und andere) verteilt ist,
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erfolgt in Vorarlberg eine weitgehende innerbehérdliche Zusténdigkeitskonzentra-
tion. In der Regel werden die fir die Errichtung von Anlagen erforderderlichen
Bewilligungsverfahren zusammen mit einem Leitverfahren, dem Wasserrechts-
verfahren einerseits bzw dem Bauverfahren und dem gewerberechtlichen
Betriebsanlagenverfahren andererseits durchgefiihrt. Damit erfolgt eine Ver-
fahrenskoordination, die fir den Antragsteller wesentliche Erleichterungen mit sich
bringt. So kann der Bewilligungswerber mehrere Ansuchen in einem Schreiben
stellen, es muB nur ein Projekt in mehreren Ausfertigungen der Behérde vorgelegt
werden, mehrere Bewilligungsverfahren werden in einer gemeinsamen mind-
lichen Verhandlung durchgefliht und mehrere Bewilligungen werden in einem
Bescheid erteilt. Von den Vorteilen fir den Antragsteller abgesehen, ist diese Art
der Verfahrensabwicklung auch billiger und vor allem rascher.

Nachdem genauere Priifungen ergeben haben, daB verzégerte Verfahrensabldufe
sehr oft auch durch die Mangelhaftigkeit der von den Antragstellern vorgelegten
Unterlagen verursacht sind, wurden Check-Listen ausgearbeitet, durch die sicher-
gestellt werden soll, daB die Behérdeneingaben jene Informationen enthalten, die
far eine effiziente Projektbeurteilung notwendig sind.

Die Arbeitsgruppe hat abschlieBend die Auffassung vertreten, daf3 die Abwicklung
der anlagenbezogenen Verfahren bei den Bezirkshauptmannschaften in
Vorarlberg optimal organisiert ist. Eine gewisse Verbesserung sollte durch die
Verwendung der oben angefiihten Checklisten erreichbar sein. Weitere
Beschleunigungen sind ohne Anderung der Rechtslage nicht erreichbar.

Erhebungen in den Bezirkshauptmannschaften Vorarlbergs untermauern die Aus-
sagen der Arbeitsgruppe: '

Von den in den Jahren 1993 und 1994 eingebrachten Antragen auf Genehmigung
von Betriebsanlagen nach der Gewerbeordnung wurden ca 55 % innert weniger
als drei Monaten erledigt. Ca 80 % konnten binnen weniger als sechs Monaten
erledigt werden. Die durchschnittiche Dauer der abgeschlossenen Verfahren
betragt 115 Kalendertage.

Das sind Fakten, die den stereotypen Klagen Uber zu lange Verfahrensdauern
den Boden entziehen.




2. Kdnnten Sie sich als Unterstiitzung der Gemeinden zum Zwecke der
Betriebsansiedlung vorstellen, daB im Raumplanungsgesetz unter den Ziel-
bestimmungen festgehalten wird, daB die Gemeinden landwirtschaftliche
Flachen zur Betriebsansiedlung oder als Tauschfldchen fiir Betriebsgebiete
erwerben konnen, sowie bei den Widmungskategorien die Kategorie
"Vorbehaltsfiichen" auch auf Betriebsansiedlungs-Erwartungsfiéichen aus-
gedehnt wird?

Die Mdglichkeit des Erwerbes landwirtschaftlicher Flachen flir Zwecke der
Betriebsansiedlung ist keine Frage der Raumplanung sondern des Grund-
verkehrs. Im Rahmen der grundverkehrsbehdrdlichen Bewilligung ist der Erwerb
landwirtschaftlicher Flachen fir Zwecke der Betriebsansiedlung bereits jetzt mdg-
lich.

Vorbehaltsflichen dienen nach dem Raumplanungsgesetz ausschlieBlich

Zwecken des Gemeinbedarfes. Im Gegensatz dazu dienen Flachen fiir Betriebs-
ansiedlung privaten Zwecken. Eine Anderung dieser Bestimmung des Raum-
planungsgesetzes ist nicht vorgesehen. In diesem Zusammenhang wird darauf
hingewiesen, daB auf Grundlage von Erhebungen derzeit kein vordringlicher
Mangel an Gewerbefidchen in Vorarlberg festzustellen ist, problematisch sind
eher die hohen Bodenpreise sowie die vergleichsweise hohen ErschlieBungs-
kosten.

3. Ist Ihnen der Entwurf des Wirtschaftsministeriums lber ein Betriebs-
ansiedlungs-Erleichterungsgesetz bekannt? Wenn ja, was halten Sie davon?

Zum Entwurf eines Betriebsansiedlungserleichterungsgesetzes hat die Vorarl-
berger Landesregierung mit Schreiben vom 25.1.1994 an das Bundesministerium
fur wirtschaftliche Angelegenheiten eine entschieden ablehnende Stellungnahme
erstattet. Die Auffassung der Vorarlberger Landesregierung wurde im Begut-
achtungsverfahren von fast allen Landern sowie auch von zahireichen weiteren in
die Begutachtung einbezogenen Stellen geteilt. Die Kritik richtete sich in erster
Linie gegen die im Entwurf vorgesehende "vorldufige Genehmigung" eines Vor-
haben, die ohne Mitwirkung von Nachbarn aufgrund einer zwangslaufig oberfléch-
lichen Begutachtung durch Sachverstandige zu erteilen gewesen wére.




Der Antragstelier héatte bereits aufgrund der vorlaufigen Genehmigung das Vor-
haben ausflihren kdénnen, wobei die ordentlichen Verfahren nachgeschaltet
worden waren.

Das an sich begriBenswerte Ziel, eine wesentliche Beschleunigung von Verwal-
tungsverfahren gerade bei Betriebsansiediungen herbeizufiihren, ware daher
nach dem vorliegenden Entwurf durch Verletzung wesentlicher bundesstaatlicher
und rechtsstaatlicher Prinzipien der Verfassung erzielt worden. Darliber hinaus
hatte die "vorldufige Genehmigung" die Gefahr mit sich gebracht, daB vollendete
Tatsachen geschaffen worden wéren, die nachtraglich nicht mehr Kkorrigiert
werden kénnen. Es ist kaum anzunehmen, daB durch ein solches Gesetz der
Wirtschaft ein guter Dienst erwiesen wiirde.

Der Entwurf wurde im Anschluf8 an das Begutachtungsverfahren vom Bundes-
minsterium fiir wirtschaftliche Angelegenheiten mehrfach lberarbeitet, ohne daf
in der Substanz wesentliche Verbesserungen erzielt worden waren. Ein aligemei-
nes Begutachtungsverfahren ist nicht mehr durchgefihrt worden.

4. Welche konkreten InfrastrukturmaBnahmen hat die im Juli vergangenen
Jahres gegriindete "Wirtschafts-Standort Vorariberg GesmbH" zur Verbes-
serung des Wirtschaftsstandortes Vorariberg geférdert? ’

Bisher wurden in Abstimmung mit den Geselischaftsorganen der Wirtschafts-
Standort Vorarlberg GesmbH keine infrastrukturellen MaBnahmen zur Verbes-
serung des Wirtschaftsstandortes Vorarlberg gesetzt oder geférdert. Die Tatigkeit
der Gesellschaft konzentriert sich derzeit auf die Werbung fiir den Wirtschafts-
standort Vorariberg in der Schweiz und in Sliddeutschland sowie auf die Beratung
und Hilfestellung potentieller investoren aus diesen Landern.

5. Weiche Betriebe aus weichen Branchen haben sich durch die Téatigkeit
der "Wirtschafts-Standort Vorarlberg GesmbH" bisher tatsédchlich in
Vorarlberg angesiedelt und wie viele Arbeitsplédtze wurden dadurch geschat-
fen?

Ein Nachweis, welche Betriebsneugriindungen durch die Tatigkeit der Gesell-
schatt initiiert oder positiv beeinfluBt wurden, ist nicht maglich. Die Eintragungen
im Firmenbuch des Handelsgerichtes Feldkirch dokumentieren jedoch, wieviele




auslandische Investoren seit der EU-Abstimmung im Juni 1994 Vorarlberg als
Standort gewahit haben. Von Juli 1994 bis April 1995 sind insgesamt 45 Firmen-
griindungen durch Auslander oder mit Uberwiegend ausléndischer Beteiligung in
Vorarlberg erfolgt. Davon entfallen 27 auf die Schweiz, 11 auf die BRD und 6 auf
das Firstentum Liechtenstein. Von den 45 Neugriindungen entfallen 24 auf den
Bereich Handel und Vertrieb, 7 auf den Dienstleistungssektor (Consulting und
sonstige Dienstleistungen), 4 auf Elektronik und EDV, 3 auf den Textilsektor, in 4
Fallen handelt es sich um Holdinggrindungen, der Rest entféllt auf sonstige
Branchen.

Da alle diesé Unternehmen im Aufbau begriffen sind, ist eine konkrete Erhebung
dber die Anzahl der geschaffenen Arbeitsplétze etwas verfriint. Derzeit kann von
einer durchschnittlichen Mitarbeiterzahl zwischen 5 und 10 ausgegangen werden.

Mit freundlichen GraBen
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